

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS DE INVENCIÓNALLES  
DIRECTOR: F. AZZATI  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS  
Viernes 15 de Octubre de 1909

**LA SEÑORA**  
**DOÑA TEODORA TIMMERMANS Y GILBERT**  
Falleció ayer á los 68 años de edad  
R. I. P.  
Su atilado esposo D. Felipe Mampel hijo, hijos políticos, hermanas políticas, sobrinos, nietos y demás parientes parvicipan a sus amigos tan sensible pérdida.  
La conducción del cadáver tendrá lugar hoy á las tres y media de la tarde desde la casa mortuoria, calle de Pizarro, letra R, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
No se reparten esquelas.  
Por voluntad expresa de la finada se ruega no usaran coches.

**Unión Republicana Autonomista**  
**CANDIDATURA PARA DIPUTADOS PROVINCIALES**  
Distrito de San Vicente-Torrente  
**D. Juan Barral Pastor**  
Distrito de Chiva-Carlet  
**D. José Palafox Llorca**  
Distrito de Serranos  
**D. Ricardo Santomá Frieria**  
Distrito de Requena-Ayora  
**D. Vicente Brú Jiménez**

**DOLOR**  
Reuma inflamatorio nervioso. Se cura siempre con MATA DOLOR  
Pain Killer. ¡Probad! Venta en Valencia, Mercaderes, 71. Consultas gratis DOCTOR MATEOS, Precios, 28, MADRID.  
**LA VISTA A LOS CIEGOS**  
N.º 198.—D.ª Vicenta Vermell, de la huerta de Valencia, ha recobrado la vista, gracias á los remedios vegetales del Oculista Americano. Calle de Amador, 28, prat. de 10 á 1.  
**Oculista de Santa Barbara**  
Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

**Mi oración**  
En el nombre de mi Idea, deposito sobre tu tumba las lágrimas de más dolor que brotaron de mis ojos. Sí, lloro como un niño, dedicándote estas líneas, obrero del más noble trabajo, sacerdote de la más inefable religión. ¡Sangre de mártires, simiente de cristianos!—dijo un historiador latino: ¡Glosemos esta frase: ¡Sangre de mártires, simiente de redención!  
¿Cómo no llorar cual mujeres los que no hemos sabido salvarnos como hombres? ¡Salvarte! ¿Para qué? Tu muerte era necesaria. ¿Cómo se curan las grandes heridas sociales, sino con bálsamo de sangre? Y lloro con miedo, que ni aun libertad para derramar lágrimas gozamos. Sobre el suelo patrio pasa la horrible sombra inquisitorial. Nos niegan derecho para glorificar tu nombre y se abren las esclusas del vituperio y de la deshonra para tí. Nos amordazan á los que, en tu martirio, queremos aprender cómo mueren los hombres, y una horda de miserables, con la pluma en la mano, brinca con goces macabros, con discodias é infernales alegrías, injuriando tu nombre con zarpazos de asesino y arrojando de chacal, llenando el vaso del placer con la sangre que mana de tu cuerpo, mojan la pluma en la muerte de tus ojos y ofrendando su prosa, su horrible prosa á Dios.... ¡Qué necios! ¡Qué tremendo sacrificio!  
En el nombre de mi Idea deposito sobre tu tumba las lágrimas más amargas de mi vida. ¿Dónde estás? ¡Ya no existes! ¿Dónde la soledad de lo Infinito? ¡Soledad!... Plomo mortal cubrió tu vida. ¡El dolor de tu vida suspende mi pensamiento...!

... entrar en París, y cometiendo en sus calles los más horribles asesinatos, venciendo el movimiento comunista, dejaron presos de las mismas unos cuantos jefes de la "Commune".  
Una mañana, al elevar el día, siete hombres maniatados y custodiados por fuerzas de infantería, eran conducidos al Campo de Saturo para ser fusilados.  
Uno de ellos, Russell, capitán de artillería, tenía relaciones con una joven é inteligente institutriz á la que amaba con delirio.  
Poco antes de ser fusilados, la muchacha se presentó al lugar del terrible suceso.  
Formadas las tropas para la ejecución de aquellos desgraciados y antes de que se diera la voz de ¡fuego!, una voz clara y potente gritó:  
«Moris por la causa del pueblo. ¡Yo os vengaré!»  
Era la voz de aquella muchacha á la que la Francia y el mundo civilizado conocieron después por «La vierge rouge» (la virgen roja) en sus constantes luchas por la reivindicación de aquellos mártires de una grande idea.  
Luisa Michel, la vierge rouge, luchó hasta su muerte, y el P. Da Lac no pudo perpetrar la terrible infamia del affaire Dreyfus: la reacción ha sido hundida, y los jesuitas no pueden vivir en Francia.  
«Los gobiernos que se vienen sucediendo en la veleta neón van realizando las aspiraciones de aquellos fusilados.  
«Moris por la causa del pueblo. ¡Yo os vengaré!»  
Era la voz de aquella muchacha á la que la Francia y el mundo civilizado conocieron después por «La vierge rouge» (la virgen roja) en sus constantes luchas por la reivindicación de aquellos mártires de una grande idea.  
Luisa Michel, la vierge rouge, luchó hasta su muerte, y el P. Da Lac no pudo perpetrar la terrible infamia del affaire Dreyfus: la reacción ha sido hundida, y los jesuitas no pueden vivir en Francia.  
«Los gobiernos que se vienen sucediendo en la veleta neón van realizando las aspiraciones de aquellos fusilados.

**Seamos justicieros**  
Ferrer ha sido fusilado y no se ha estrechado España—dicen los gobernantes del día, aquellos que para justificar la frase de la revolución desde arriba, comenzaron por establecer hondo divorcio entre la prudencia y el banco azul, sin pensar que en el mundo toda provocación encuentra, tarde ó temprano, la merecida respuesta y todo ataque, la debida contestación.  
Es verdad: España sigue la vida ordinaria. Más allá no pasa de los límites de la material, aquellos en que está acia el diario vivir por el vivir, lo superficial, lo corriente. ¿Ocurrirá lo mismo con la vida espiritual, aquella que presenta y siente injusticia tras injusticia, dolor tras dolor y sordamente labores odios y aviva venganzas? Elis estuvo ausentada durante algunas décadas, y quizás por eso no despertó ni aun la curiosidad del legislador, afeitado al podrido statu quo, y cómo buscador del rutinario modus vivendi.  
De ahí que durante muchos años nuestros legisladores no hayan hecho sino barajar leyes, entremezclándolas á lo sumo con algunas exóticas sin aplicación á la psicología nacional y echando remolinos á los Odígoes. No han querido advertir que por debajo de esos amastros hay corrientes espirituales y hay flujos del pensamiento que se foudan con el polo de las ideas vivas de la humanidad. Así la evolución sigue un curso fatal y provoca tempestades en el punto en que un obstáculo entorpece su marcha. En el remanso de la evolución se elevan las corrientes de la violencia y arrolladoras se desbordan, rebasada la valla de la arbitrariedad y de la injusticia, que pretendió contenerlas.  
Es verdad que el desbordamiento devasta en principio los campos, pero como las aguas del Nilo los fecunda y en ellos prepara la espié, día y futura vegetación.  
«España está tranquila: ¡Quién sabe si la corriente de sus ideas es ha detenido en el remanso y muestra tranquilidad aparente mientras sabe con la alfluencia de torrentes lejanos!»  
Ferrer ha sido fusilado.  
Su muerte ha reorgado á la hiena reaccionaria—¡oh indigna bestia de la humanidad!—que aun suponiendo que reconoces sinceramente la existencia de un delito tan horrendo como terrible ha sido la sentencia, ha transformado aquel sublime y humano ofrendo: *Offit delicto et compede al delincente* para crear este otro: *Fomenta y genera el delito si es que ha de aniquilar al odiado y determinado delincuente...*  
Bases, bases, legisladores, las fuentes de la prosperidad material; basad en el fondo de los extranjeros códigos la paz soñada, que mientras no deis satisfacción á los espíritus

torturados por la injusticia y no abráis espacio libre á las corrientes del ideal, serán un mito las bienaventuradas relaciones económicas y una ilusión el definitivo imperio de la tranquilidad.  
Sangre generosa derramaron los patriotas del siglo para que la paz y el respeto mutuo fuesen garantía de futuro engrandecimiento patrio. Y aquellos que recibieron perdón y hasta privilegios y honores, traidores y pérfidos preparaban la emboscada para disparar sobre seguro blanco.  
Nuestra candidez de antaño, liberales de toda España, es hoy, no ya cobardía, sino abandono del más alto deber patriótico y no-bleniente egoísta.  
Considerad que desde el último tercio del pasado siglo hemos ocupado una posición falaz; que la virtualidad de nuestros procedimientos ha quedado destruida ante los de la hiena reaccionaria; desdentada, pero hiena, al fin, que aun se exprime sus zarpas. Pensad que desde las tumbas nos maldecían nuestros abuelos, que sólo desprecio mereceremos á las generaciones futuras y que el espíritu impalpable de la España presente, que las torturas de su dolor, tiene para nosotros una muesa trónica.  
Por nuestras deudas con el pasado, nuestro deber para con el presente y nuestra dignidad para el porvenir seamos justicieros, que es ser vengativos, y diémosle la sentencia de muerte, con el firme propósito de ejecutarla, contra las ideas que entorpecen el fatal curso del pensamiento humano.  
Un poseo de voluntad, una reflexiva meditación acerca de las injusticias cometidas, y creará la corriente de las pasiones purificadoras, y estas rebasarán el mar que las contiene y fundarán el campo sin jugo de la vida nacional.

**FERRER, INTIMO**  
Su vida fué una senda interminable de torturas que jamás le amilansaron, de dolores sobrehumanos, que afrontó con aquella sonrisa eterna en sus labios, expresión de una voluntad inflexible, dura, rectilínea, tenaz...  
Dotado de un carácter en extremo reflexivo, meditaba hasta sus más insignificantes determinaciones, pesaba el pro y el contra de ellas; más una vez decidido, cuando ya se había trazado un camino, seguía impertérrito, sonriente, confiado, con la confianza del que sabe á donde va, con la seguridad que inspira en los actos todos de la vida el conocimiento de la propia voluntad y de adonde podemos llegar con el auxilio de ésta.  
En el trato particular era sencillo, amable, bondadoso, dispuesto siempre á practicar el bien. Asqueado de tantas injusticias sociales, se había refugiado en sí mismo, creoso un mundo ideal regido por leyes emanadas de su propia conciencia, y á esas leyes sujetó sus actos, y á esos dictados de la conciencia libre, amoldó su vida. Si algo crease un mundo para sí solo qué necesidad tenía de vivir en aquel otro, impuesto por convencionalismos y llamado á desaparecer á pesar de todo y por encima de todo?  
Ferrer, desde el proceso de la calle Mayor, era vigiladísimo en todas ocaciones.  
En París había siempre un policía de la Embajada española, encargado de dar cuenta diariamente de cuanto hacia Ferrer durante el día.  
Junto á la casa en que vivía el ilustre pedagogo en París, existió un café en el que siempre estaba apostado el policía de la Embajada.  
Cierta mañana salía el que esto escribo en compañía de Ferrer. Al llegar junto al teatro de la Renaissance, advirtió Ferrer que el policía venía detrás de nosotros. Nos paramos, y con aquella amabilidad que era su característica, hizo señas al policía, para que se acercase, y cuando se encontró junto á nosotros, Ferrer le dijo:  
«No se moleste en seguirme, pues hoy puedo decirle á usted que haré hasta la noche de la tarde...»  
Explicóle los sitios adonde pasaba ir, y el policía se alejó pidiendo mil perdones.  
«Pero esto es insostenible—le dijo yo.—No lo crea usted; somos buenos amigos, hasta el extremo de que por nada del mundo caería capaz de engañarme.»  
Por la tarde, después de comer, al salir de su casa, encontramos al policía.  
«¿Sigame usted—le dijo Ferrer—pues ignora á dónde irá esta tarde.»  
El policía no le perdió de vista ni un solo momento, y cuando nos sentamos en un café de la Avenida de la Opera, Ferrer le invitó á que tomase algo «para que no se cansase de estar de pie.»  
El día 13 de todos los meses se reunían para cambiar impresiones en un restaurant de Montmartre, personalidades conocidísimas en el periodismo, la literatura, la política y la sociología.  
De sobremesa se entablaron discusiones sobre diferentes temas. Astartian á este petit comité republicanos, socialistas, anarquistas y algunos indiferentes.  
En cierta ocasión se discutía cuál era el mejor medio de remediar los atropellos de la tiranía rusa y de otras tiranías que no eran raras precisamente.  
Se proponían diferentes medios. La discusión se hacía por momentos más animada. Todos hablaban al mismo tiempo. Unicamente Ferrer, callaba. Sebastián Faure soltó su opinión.  
«Es muy sencilla—contestó—Mucha cultura, mucha educación basada en el Amor y en la Ciencia y todo se transformará sin necesidad de recurrir á procedimientos violentos, que no siempre son eficaces.»  
«Esto dijo y esto fué siempre el objetivo de todos sus actos.»  
Ferrer era sobre, sin acosmos de tacañería. Sus rentas las gastaba casi por entero en editar libros y en ayudar al sostenimiento de aquellas Escuelas Racionalistas que arrastraban una vida difícil.  
Cuanto llegaban á París persiguidos por cuestiones políticas, encontraban apoyo en Ferrer, fuesen del color político que fuesen.  
En cierta ocasión supo la vida de un estudiante y llena de privaciones que arrastraba un emigrado catalán. Averiguó en donde vivía y fué á verle. Le ofreció dinero y el emigrado, un tanto sospechoso, se negó rotundamente á aceptar nada.  
Al día siguiente Ferrer le mandó un folleto francés de 60 páginas, rogándole que hiciera su traducción al castellano y adjuntándole como pago 300 francos.

Ruegos como éste, podrían contarse á centenares. Muchos de sus enemigos acaso dicesen fe de la veracidad de ellos.  
Francisco Ferrer, fusilado por cabeza de motín, era en la vida privada la personificación del orden. Su vida era regular y metódica. Tenía distribuidas todas las horas. Indefectiblemente se levantaba á las siete de la mañana; hasta las nueve contestaba la correspondencia, que generalmente era numerosa, y á dicha hora, todos los días, se le podía encontrar en un buró de correos del boulevard Saint Martin.  
«A las nueve en punto le espero en el buró; no haga usted tarde—me dijo un día. A las 9:10 llegaba yo y ya no encontré á Ferrer.»  
Cuando por la tarde fui á verle, al decirle que no había sucedido á la hora señalada, me contestó:  
«No puede ser, le esperé á usted hasta las 9:7.»  
Era puntual en sus citas. Le sabía mal perder un minuto. Muchas veces le oí decir: «El minuto que pasa no vuelve y el valor del tiempo es inestimable.»  
Era difícil hablar con Ferrer de cosas frías ó indiferentes. Cuando la conversación recaía sobre asuntos baladíes, se levantaba con decisión, se metía las manos en los bolsillos y se alejaba disgustado, porque su alma era tan grande, tan sublime, que no concebía se pudiera hablar de otras cosas que fuesen ajenas á los sufrimientos de la humanidad que se representaban en su corazón con vibraciones dolorosas.  
Un día invitó á comer á su casa á varios españoles residentes en París. Se habló mucho y se discutió más en el curso de la comida. De sobremesa la conversación recayó, iniciada por su hija Paz, sobre cosas triviales. Ferrer miraba la calle, cubierto de nieve, á través de los cristales. Parecía como aborrecido en alguna preocupación de esas que se aferran en nuestro cerebro y no nos abandonan jamás, concluyendo por degenerar en obsesión.  
De pronto se volvió, y llamando á uno de los que se encontraban más cerca de él, le dijo: ¡Mire usted!  
En pleno boulevard se veía un cuadro doloroso que en fuerza de repetirse constantemente me conmovió por no impresionarme. Una niña había sido recogida medio muerta de hambre y de frío. La gente se arremolinó en torno de los guardias que la habían recogido.  
«¿Y pueden ustedes retro mientras se ofrecen á su vista cuadros tan trágicos, tan horribros como este?»  
Efectivamente aquella escena encerraba todo un drama, un drama de los más trágicos, de los más dolorosos; pero para adivinarlo y comprenderlo había que comprender también las injusticias sociales, y para sentirlo había que el corazón todo amor y todo bondad de aquel hombre atormentado por las miserias y dolores de sus semejantes.

**Crónica**  
**Oyendo á Paraiso**  
Sin adoptar actitudes académicas, sobre un ademán y empleando la frase predica y adonada al tema que se discutía, pronunció ayer un razonado discurso D. Basilio Paraiso en el Salón de Actos de la Exposición. Causó gran impresión el discurso. Citaré algunos párrafos que me parecen interesantes.  
El orador habla con palabra reposada, contrayendo á veces el rostro; y más que esforzándose para exponer su pensamiento advierte cierta reserva mental cuando deduce de las causas los efectos que determinan el dolor—como él llama—que actualmente atraviesa España, después de su marcha ascendente hacia el progreso y la cultura, en dos lustros de paz activa.  
Las clases popular y media, el pueblo, es factor con el que pueden contar los hombres de voluntad decidida, abnegados, sin ulterior miras de encumbramiento para llevar á cabo tales manifestaciones del saber y la laboriosidad de los pueblos como lo son estos Certámenes. Así Rius y Taulat en Barcelona, Trenor en Valencia y él que dirige la palabra en Zaragoza, hallamos el concurso de los elementos sanos del país. Un amplio espíritu de tolerancia y libertad, inherente á toda mejora, es indispensable para que estas obras se realicen...  
El verbo de Paraiso, abundante y cálido, se transforma cual si temiese afirmar la consecuencia que la premisa exige: dirige á los congresistas, oponiendo reparos á determinadas conclusiones del programa. No vituperará la enseñanza del árabe en la Universidad, pero estima que precisa difundir los conocimientos de la lengua que hablan los naturales de las costas africanas bañadas por el Mediterráneo.  
Con ellos hemos de tratar para que nuestra expansión comercial, en todos los órdenes, sea eficaz, práctica.  
No son los momentos propicios para ahondar sobre las causas que determinan el malestar ambiente. Paz, para el mejor desenvolvimiento del progreso industrial; paz siempre, para que los españoles, tan aptos como el que más en todos los órdenes de la actividad humana, puedan, como en los diez años últimos, avanzar, luchar con los productores extranjeros, hacer patria, en ella.  
Mas preconizar las venturas de la paz, no excluye el que aceptemos la guerra como un mal inevitable y á las veces necesario. El progreso en su evolución no repugna la guerra, con mayor motivo cuanto que las guerras modernas predicadas el choque de los pueblos pugando por la conquista de mercados. Pero una guerra, y me circunscribo á la que sostenemos actualmente, obliga á que tras del ejército que recoge el laurel de la victoria y enaltea á la patria, se halle apercebido el ejército del profesorado mercantil, la falange de comerciantes é industriales, para realizar esa penetración pacífica con espíritu práctico y tolerante.  
A estas horas debieran hallarse en los puestos de Levante, contando con el auxilio de quien tiene el deber de prestarlo, cuantos cursos influyentes y comprometidos pueden realizarse en la patria, y nos llama África...  
En síntesis, y salvo omisiones, así hablaba ayer Paraiso; y al abandonar los certámenes tanto de la derecha como de la izquierda, mientras existían los cuales se hará difícil todo progreso metódico y positivo—son frases del orador—abogaba por una tolerancia...

**Elecciones**  
**OFICINA ELECTORAL**  
**Urgente**  
Se recomienda asistir esta tarde á las dos, los presidentes de los Comités del Centro, Teatro y Misericordia, pues son urgentísimos los asuntos que han de tratarse relacionados con las próximas elecciones.—A. Pinto.  
**Convocatorias**  
DISTRITO DEL HOSPITAL.—Los correligionarios que deseen consultar el Censo pueen hacerlo durante todo el día y por la noche hasta las doce, en el Oficinal del Pueblo.  
DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Todos los días hasta las doce de la noche, estarán expuestas en el Casino del distrito, las listas del Censo, á disposición de los correligionarios que deseen consultarlas.  
Habrá una comisión para resolver las dudas que se susciten.  
DISTRITO DE LA AUDIENCIA.—Se convoca al comité y representantes de la Junta Municipal para una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media, para el nombramiento de interventores y otros asuntos electorales.  
Se solicita la puntual asistencia.—El presidente de la comisión electoral, Antonio Pinto.  
DISTRITO DEL TEATRO.—Se convoca á los correligionarios del Comité y sus adscritos de Junta Municipal para hoy, á las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones provinciales.—El presidente, C. Aranda.  
COMITÉ DEL DISTRITO DEL MUSEO.—Se convoca á los individuos del mismo para hoy, á las seis de la tarde, para organizar los trabajos y designar á los interventores y comisiones para las próximas elecciones.  
La reunión se celebrará en el Casino del partido, Corona, 2.—El presidente, José Blasco.  
CASINO DEL IDEAL (Barras).—Se convoca á los señores componentes de las Juntas municipales, directiva, Comité y concejales del partido de Unión Republicana de esta población, para que asistan todos los días, á las ocho de la noche, al local del Centro Republicano, para proceder á la preparación de los trabajos electorales.—El secretario de la Junta municipal, Vicente Laborda.

**El fusilamiento de Ferrer**  
Barcelona 14.  
**Confirmación de la sentencia.**  
Desde el sábado pasado, día en que compareció ante el Consejo de guerra Francisco Ferrer, los más estupendos novelones han formado la fantasía popular. Aquel ambiente concurrido á Ferrer de que hablara Alomar días pasados en un artículo en «Los Anti-dios», parecía haberse desvanecido. El sentimiento popular, impresionado por la brillantez de la defensa que de Ferrer hiciera ante el Consejo de guerra, el distinguido capitán de ingenieros Sr. Galcerán, parecía haber originado una reacción compasiva en pro de Francisco Ferrer. La fantasía meridional, con la base de una impresionabilidad compasiva, durante 48 horas se ha desbordado y en éstas, círculos y teatros, han drojado noticias á cual más absurdas. Se ha hablado de indultos, de procedimientos sumarios, de arreos novelescos, de mil y una cosas, á cual más disparatadas.  
**Lectura de la sentencia.**  
Anteanoche, á las siete, el juez instructor

**Exposición Regional Valenciana**  
Hoy viernes 15 Octubre  
**Solemne inauguración de la Asamblea de las Cámaras de Comercio**  
Conciertos por acreditadas bandas de música  
Para el sábado por la noche extraordinario **Castillo de Fuegos Artificiales**, por el acreditado pirotécnico Sr. Gómez, premiado en el **Concurso de Castillos**.  
Continúa abierto el abono en el kiosco de la calle de Peris y Valero para los Conciertos de Música dirigidos por los eminentes maestros LASSALLE y LAMOTTE DE GRIGNON.  
Próxima inauguración del Cinematógrafo público en la Fuente Luminosa. Todos los días estreno de Películas. Sesiones por la tarde y por la noche.

no practican las derechas, cantaba á la libertad hoy maltrecha y acorparada en beneficio propio por quienes no cumplan en las ideas del antiguo progresista, ideas que el Sr. Paraiso guarda en lo más sagrado de su conciencia.  
Al llegar á este punto de su discurso nos explicábase las vacilaciones del Sr. Paraiso. Admitimos que el lugar no fuese el más á propósito para abordar con valentía y con la competencia que demostró poseer las materias objeto de discusión. Observábase que un dejo de amargura iba entremezclando en las palabras del disertante cuando, dirigiéndose á los jóvenes congresistas, se dejó de no contar con medios para llevar á la práctica rápidamente las teorías sustentadas en las sesiones del Congreso.  
El tema sus ideas que guardaba en lo más sagrado de su conciencia, no podría ascender á los puestos desde donde es factible otorgar el apoyo oficial que, obrando á modo de reactivo, determina la suma de energías necesarias para hacer patria, como pide Paraiso. Estas lamentaciones, que venimos escuchando en cuantas Asambleas se celebran, lo mismo en Valencia que en el resto de España, evidencian la urgencia con que hay que acudir al remedio de nuestros males; señalan, sin duda, un progreso en el desenvolvimiento de ideas y aspiraciones estos Congresos y Asambleas que organismos científicos, literarios, mercantiles, pedagógicos, etc., vienen verificando de algunos años á esta parte: se constatan propósitos, anhelos de renovación que exigen como base de su desarrollo cultura y un espíritu de tolerancia y libertad. Bien lo puntualizó como condición *sine qua non* Basilio Paraiso en su discurso de ayer; aunque hubieran sido de desear afirmaciones más categóricas en hombres como él de criterio independiente.  
Pero, á mi juicio, le faltó añadir que la tolerancia y la libertad para poder andar más allá de nuestros límites con desembarzo y realizando labor práctica, requiere la formación de caracteres que sepan imponer y mantener ambas conquistas del derecho moderno.  
S. Ariño.

Francisco Ferrer para darle lectura de la sentencia.  
El pabellón en que estuvo alojado Francisco Ferrer hasta las ocho de la noche, contenía una cama, una mesa y un lavabo, todo muy bien dispuesto, muy limpio y muy alzado. A Francisco Ferrer sorprendió la habitación que se le tenía preparada, y en distintas ocasiones ha exteriorizado á los señores jefes y oficiales de guarnición en el castillo, su agradecimiento, mostrando decidido empeño en conversar á todas horas con ellos.  
La lectura de la sentencia duró desde las siete hasta las ocho menos cuarto. Francisco Ferrer oyó la lectura de su sentencia de muerte, imperturbable, con una serenidad tan extraordinaria, que impresionó al juez militar, negándose á firmarla.  
**Ferrer en capilla.**  
Inmediatamente fué trasladado al local destinado á capilla, situado en uno de los ángulos de la plaza de Armas.  
Al rato se le habían reconocido previamente las ropas, quitando de ellas los botones y no dejándole nada que pudiera utilizar para atentar contra su vida.  
Antes de ingresar en la capilla había cenado abundantemente y con gran apetito.  
Al entrar, y como viviera en el altar una imagen de la virgen alumbraada por dos cirios, protestó de ello, pidiendo que fuera retirada, no accediéndose á ello por los que lo acompañaban.  
Los Hermanos de la Paz se dirigieron hacia el reo procurando exhortarle; pero éste se negó á escucharlos tantas veces como lo intentaron. Algún le dijo que se iba á aumentar la iluminación del altar, á lo que se opuso rotundamente.  
El capellán del castillo y luego el reverendo Dr. Sr. Font y Sagú, capellán de la Casa de Misericordia, que fué al castillo con los Hermanos de la Paz y Caridad, procuraron en vano convencer al reo; éste se negó rotunda y energicamente á escucharlos, desentendiéndose de cuantas frases le dirigían. Igual éxito obtuvo de cuantos sacerdotes, el reverendo P. Doménech, jesuita, que fué á visitar al reo.  
Ferrer se paseaba nerviosamente por la reducida estancia; como los hermanos le preguntaran si quería comer algo, contestó negativamente porque, dijo, había cenado bien, negándose también á aceptar vino, café y tabaco, que aquellos le ofrecían con insistencia.  
Pasaban las horas y no podían los Hermanos ni los sacerdotes vencer la negativa que oponía el reo á cuanto se le indicaba.  
Ante la insistencia de Ferrer, el capellán Hernández, dijo al creador de la Escuela Moderna, que aun no ajustándose al cumplimiento de su deber, saldría de la capilla y que cada media hora entraría á prodigarle los auxilios que le fueran necesarios.  
Al poco rato de salir de la capilla el capellán, visitaron á Ferrer el capitán ayudante del gobernador militar, Sr. Parga, y varios oficiales del regimiento de la Constitución, que ahora guarnecen el castillo.  
Ferrer mostrábase satisfecho ante la presencia de los jefes y oficiales, con quienes conversó largo rato, imperturbable, calmado, explicándoles detalladamente la organización de la Escuela Moderna y poniendo especial empeño en hacer comprensible la finalidad cultural de la institución por él creada.  
Un ruego de Ferrer al capellán del castillo.  
Francisco Ferrer, que la noche anterior se acostó á las diez de la noche, despertando á las tres y media de la madrugada, para escribir cartas, á eso de las seis de la mañana terminó de escribir una muy larga, dirigida á su socio en la empresa editorial de la Escuela Moderna, prescindiendo las condiciones en que debe proseguir la obra por él comenzada.  
A Francisco Ferrer le molestaba que para escribir las cartas tuviera que valerse de la luz de las dos velas, que alumbraban la capilla.  
Rogó al capellán del castillo, que apagara las dos velas, pues el ambiente ténico que daban á la capilla, podía impedirle. El reverendo Hernández observó á Ferrer, que no podía apagar las dos velas, por prohibirlo el reglamento del castillo. Y como el capellán del castillo insistiera en que el cumplimiento de su deber le obligaba á tener encendidas las dos velas, Francisco Ferrer no insistió en su petición.  
**Ferrer hace testamento.**  
A las diez y media de la noche, entró en la capilla el decaído de los notarios, Sr. Peñarroya, á quien retuvo Ferrer, en su compañía, hasta las cinco y media de la madrugada.  
Nada sabemos del testamento de Francisco Ferrer. Lo que sí podemos asegurar, es que Francisco Ferrer ha dejado encargado que se envíe copia del testamento á Soledad Villafraña. No podemos asegurar con igual certeza que haya encargado Francisco Ferrer que se envíe copia del testamento, no sabemos si á Alfredo Naquet ó al socio de su empresa editorial de la Escuela Moderna.  
Cuando el notario se retiraba fué llamado nuevamente por Ferrer, quien le dió una nueva cláusula, que añadió al codicilo.  
Los Hermanos de la Caridad entraban y salían de la capilla, interesándose porque el reo aceptara sus servicios; éste se negaba, cortés y deferente, pero con energía invencible.  
**Ferrer no admite la compañía de los hermanos de la Paz y Caridad.**  
Al notificar el capellán del castillo á Ferrer, que iban á entrar en la capilla los hermanos de la Paz y Caridad para hacerle compañía y distraerle, Ferrer se negó.

**Cosas de Francia**  
Cuando al terminarse la guerra franco-alemánica, por las intemperantes arrogancias de la Exposición de París, pudieron las tropas versallescas...

F. Azzati.

...

...

...

...

TOS Pastillas pectorales

Del Dr. Greus

Contra la ronquera, catarras y toda clase de tos, que calman y curan.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de París y Valerú (antes Paz), let. 72 N. VALENCIA.

Fosfo-harina

Del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el periodo de la gestación, de las nutrizas, de los convalecientes, ancianos y debilitados.

Es el mejor alimento para criar a los niños sanos y robustos sin nodriza, ayuda la dentición, corrige las diarreas y da fuerzas a todo el organismo.

ENFERMEDADES de la PIEL

Curación sin tomar baños de mar: AGUA DERMATOLOGICA SOLVES

Herpes, erisipela, viruela, sarna, erupciones en la cara y demás partes del cuerpo, llagas y toda lesión de la piel se curan con el AGUA DERMATOLOGICA SOLVES. Venta: Hijos de Blas Consta, G. Consta, Dr. Torres y demás farmacias. En el Grao, farmacia de Valiente. Precio: 250 ptas. f. grande y 150 mediano.

Gran balneario de la Sociedad Anónima

VICHY CATALAN

Agua mineral natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones de ESTOMAGO Y HIGADO. Venta: Hijos de Blas Consta, G. Consta, Dr. Torres y demás farmacias. En el Grao, farmacia de Valiente. Precio: 250 ptas. f. grande y 150 mediano.

Precauciones

Las autoridades extremaron anteayer la vigilancia, especialmente en los distritos de Auzanas y Hospital, las calles principales, de las cuales estaban custodiadas por parejas de la guardia civil, a pie y a caballo, y del cuerpo de seguridad. Toda la parte izquierda del casco antiguo estaba materialmente acordonada, y en las Ramblas, calle Pelayo, Rondas y Paralelo se veía una pareja en cada bocanillo.

Desde la noche del martes pud...

Desde la noche del martes pudo observarse en la montaña de Montjuich que se ejercía rigurosa vigilancia por fuerzas del ejército.

Los curiosos que subieron a la montaña...

Los curiosos que subieron a la montaña no fueron en gran número, pero en cuanto trataban de aproximarse a los fosos de Santa Amalia que se donde se verificó la ejecución, veíanse conminados a retirarse.

Para alejar a la gente sospechosa se dió una batida por los alrededores del castillo...

Para alejar a la gente sospechosa se dió una batida por los alrededores del castillo, echándose a oír personas acudían a la montaña. Estas a la hora de la ejecución no excedían de cincuenta.

Junto a los fosos, y con objeto de impedir el acceso a los curiosos, se colocaron los escuadrones de caballería de Montesa, núm. 10.

Antes de la ejecución

A las siete subió un estruendo conduciendo a los cofrades de la Hermandad de los Desamparados, portadores del atad que debía entrar en los restos del ajustado.

Mucho antes había subido también un capitán de Ingenieros, que resultó ser el defensor del reo, Sr. Galcerán.

Ferrer Guardia le expresó su reconocimiento por su defensa, y a la vez le reiteró lo que ya había dicho a varios oficiales: que se hallaba muy reconocido de los militares por sus atenciones de que había sido objeto desde que fué trasladado a Montjuich.

A las seis de la mañana subieron al castillo los escuadrones de Montesa, una compañía del regimiento de Vergara y fuerzas de Ingenieros y artillería, al mando del general de Ingenieros Sr. Baerún, que entró en el castillo a las seis y cuarto, acompañado de su ayudante—un comandante de Ingenieros—y tres oficiales de caballería.

A las ocho y media de la mañana los escuadrones de Montesa se distribuyeron por toda la montaña, subdivididos en parejas, que impedían se acercaran al castillo unas veinte personas que se aproximaban al foso de Santa Amalia, en donde fué fusilado Ferrer.

La mañana era triste por demás. Una densa niebla cubría la ciudad y el mar y espesas neblinas velaban al sol. Soplaban un aire fresco y húmedo en extremo. En la falda de la montaña se notaba la presencia de bastantes grupos de señoras mantenidas a buena distancia, y entre las cuales se notaba la presencia de algunas de las señoras de la familia de Ferrer.

La mañana era triste por demás. Una densa niebla cubría la ciudad y el mar y espesas neblinas velaban al sol. Soplaban un aire fresco y húmedo en extremo. En la falda de la montaña se notaba la presencia de bastantes grupos de señoras mantenidas a buena distancia, y entre las cuales se notaba la presencia de algunas de las señoras de la familia de Ferrer.

El general gobernador del castillo se situó a esta hora en el foso, donde debía tener efecto el fusilamiento, y dió algunas órdenes a sus subordinados.

May de mañana estuvo en el castillo el defensor de Ferrer, Sr. Galcerán, conferenciando largo rato con el reo.

A las nueve menos cuarto de la mañana, al distinguir Ferrer desde la capilla que le iba a encerrar el capellán del castillo, se incorporó rápidamente y con gran serenidad le preguntó: «¿Es la hora?» Y como asintiera el capellán, con un gesto afirmativo, Ferrer salió de la capilla. Ferrer estaba ya formado el plique de ejecución al mando de un oficial. Ferrer, con un mano en la espalda, dirigióse, con un paso apresurado, hacia el lugar de la ejecución, situado en la parte derecha del castillo. En el trayecto de la capilla al foso de Santa Amalia, Ferrer saludó cortemente, sin afectación, a cuantos encontraba a su paso.

La ejecución

A las nueve menos minutos llegó al foso, escoltado convenientemente, el condenado. Iban detrás de él dos hermanos de la Paz y Caridad, a quienes correspondió en sorteo, y un sacerdote a su lado.

Parece ser que al notar la presencia de éste, el reo le dijo cortés, pero enérgicamente, que se retirara, pues no le necesitaba. El sacerdote se negó a ello, diciendo que cumplía una misión y que era su obligación permanecer junto a él.

Al llegar al lugar indicado para la ejecución, pidió el reo que no se le vendaran los ojos ni se le obligara a arrodillarse. Después de breve consulta se accedió a lo último.

Ferrer, de cara al pliguet encargado de ejecutarle, con los brazos cruzados sobre el pecho, el cuerpo algo leadeado y cubiertos los ojos, esperó a que se le diera la orden de ejecución.

Agrotesco los soldados y antes que el oficial hiciera la señal con la espada, el reo dijo en alta voz:

«¡Soy inocente! ¡Viva la Bandera Moderna! Una desgracia apagó su voz. El reo desplomado, quedando tendido en tierra; aproximóse el oficial viéndole que no respiraba, lo que confirmó un facultativo. Una bala le había atravesado la garganta y tres el cráneo.

Inmediatamente fué colocado el cadáver en el sencillo ataúd dispuesto al efecto por los Hermanos de la Cofradía de los Desamparados y en hombros de cuatro soldados conduciendo el interior de la fortaleza, desde la cual será trasladado a madrugada al cementerio.

Las tropas desfilaron seguidamente, entrando en el castillo, del que salieron al poco rato, primero las de caballería y luego las de infantería, dirigiéndose a sus alojamientos.

Salieron también el juez instructor de la causa Sr. Raso Negri, el defensor Sr. Galcerán y los cofrades de la Paz y de los Desamparados.

diatamente en el atad, que se hallaba ya dispuesto, fué conducido al cementerio del S. O.

Al ser recibido en la nueva necrópolis, el capellán de la misma preguntó por teléfono al capitán general si el cadáver de Ferrer debía ser enterrado en el cementerio libre o en el católico, por ignorar si el reo se había reconciliado con Dios.

El capitán general contestó que se enterrara en el cementerio libre, y así se efectuó.

Las Cortes

Sesiones preparatorias

Congreso

En los sesoños nos 20 diputados. Preside D. César Mora. El oficial mayor del Congreso da lectura al decreto convocando a las Cortes a nueva legislatura.

Ocupa la presidencia el Sr. Lalglesia, y actúan de secretarios los diputados más jóvenes Sres. Picoa, Delgado, Igual y Córdoba.

Se da lectura a la comunicación de la presidencia sobre nombramiento de la Mesa del Congreso.

Se declara abierto el periodo de sesiones y se acuerda que éstas empiecen a las tres y media de la tarde.

Senado

A las once y media se abre la sesión. Se constituye la Mesa de edad, formándose como presidente el conde de Tejada Valdadera, y como secretarios los marqueses de Zenteno y Centia, y los Sres. Santacruz y Tormo.

Se da lectura al decreto nombrando la Mesa del Senado, y la forman: Presidente, D. Marcelo de Azárraga. Vicepresidente 1.º, duque de Mandas. Vicepresidente 2.º, marqués de la Mina. Vicepresidente 3.º, barón del Castillo de Chihel.

Vicepresidente 4.º, conde de Peñalver. Se sienta el general Azárraga en la presidencia y salud a los senadores en breves frases.

Se acuerda un voto de gracias para la Mesa de edad. Se señala el orden del día para mañana y la reunión de sesiones.

El Gobierno hará su presentación a las tres, a una hora empezarán diariamente las sesiones. A las 115 se levanta la sesión.

EXPOSICION

Los festejos de ayer

Concurridísima se vió ayer tarde la gran Plaza de la Exposición, especialmente de familias con sus pequeños que, atraídos por los juguetes de los fuegos japoneses, invadieron el estallido.

Una vez preparado el globo «Mercedes» y a las once y media de la mañana se presentó en la Plaza la aeronauta señora Corominas. El globo se elevó majestuosamente a las 20 de la tarde, descendiendo a poco más de las cinco en Chirivella.

Los fuegos japoneses y los aerostatos fueron muy aplaudidos por las vistosas figuras y bichos que disparó el primitivo Brock.

Después de haber estado en un momento, se espació por la Exposición, invadiendo los atractivos y sitios de recreo.

Congreso Penitenciario

Adelantando los trabajos de este Congreso, habiéndose recibido los trabajos de los señores Sres. Cadalso, Valdés, Constancio de Qutrós, Antón, Soler, Leguina, Domingo, Cossio, Soler, Laverri, Murcia, Lafuente, Armengol, Caballud y Coruel, Aranguren, Díaz, Viciós, Navarro de Palencia, Sáez Carrasosa, del Cacho, Riera y Sellent y algunos más, faltando aún bastantes que han sido ofrecidos.

Todo permite asegurar que esta Asamblea será una de las más brillantes y concurridas, y tendrá gran trascendencia para cuanto se refiere a nuestra legislación penal y régimen penitenciario.

El Sr. Borso di Carminati ha terminado ya el discurso para la sesión de homenaje a doña Concepción Arenal.

De interés a los viticultores

El Congreso de la Vía Americana, que se ha de celebrar en la primera decena de Noviembre, según ya dijimos, y que organiza la Cámara Agrícola de Valencia, promete tener un buen éxito, pues ya pasan de 300 los viticultores que se han adherido, figurando entre ellos desde los grandes propietarios hasta los modestos de casi todos los pueblos florecidos del reino, esto aparte de las adhesiones y trabajos remitidos de las regiones de Haro y Cataluña.

La Cámara Agrícola está satisfecha de haber tenido la idea de convocar este Congreso, pues la replantación de los viñedos con cepas americanas es cuestión de vida o muerte para el porvenir vitícola de la región.

La Cámara Agrícola participa a los viticultores que la inscripción es gratuita, y puede obtenerse pidiéndola al secretario de la Cámara Agrícola, plaza de San Luis Bañrún, 1.

Asamblea de Cámaras de Comercio

La Junta organizadora de esta Asamblea participa a los asambleístas que la sesión preparatoria se celebrará esta mañana, a las diez de la mañana, en el paraninfo de la Universidad Literaria (donde se celebrarán en los días sucesivos a la misma hora las reuniones de las secciones) y la solemne inaugural, a las cuatro de la tarde, en el Salón de Actos de la Exposición.

Unión Republicana

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Mañana a las once y media de la noche, se celebrará junta general ordinaria.

Al estreno de los cuatro trapos sigue esta noche, a las 1115, el estreno de «Yo, gallardo y valeroso...»

En esta obra tomarán parte las señoras Gay, Ferrer, Carreras y Bauderó y a juzgar por los ensayos será del agrado del público.

Principal

Próximamente se inaugurará la temporada en nuestro primer teatro, con la notable compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Francisco Moreno, cuya labor artística es ya ventajosamente conocida de nuestro público, y en la que figura la aplaudida artista Josefina Córdoba.

Princesa

La empresa anuncia para mañana sábado el estreno de la graciosa y espléndida zarzuela cómica «El corle de Traumensia», última y preciosa obra teatral del malogrado e inolvidable maestro Santiago Lope.

La obra se representará con absoluta propiedad y lujo en decorado y vestuario.

Ruzafa

Esta noche se verificará el estreno de la humorada lírica en un acto y tres cuadros, original de Placero Yrayoz, música del maestro Trovador, titulada «Las barbas del vecino», en la que desempeñan los principales papeles las señoras Huguet, Zavala, García, las señoras Mejía y Martínez y los señores León, Ruiz-París, Marín, Hidalgo, Ibañez, García, Cano, Nadal, etcétera, etc.

Estelva

El estreno de anoche: «Lance inevitable». Anoche se estrenó «Lance inevitable», original de Pablo Parodi.

El argumento es sencillísimo, avalorando su mérito indiscutible el que siendo viejo y muy gastado, resulta nuevo y agradable al ser desarrollado por el ingenio inagotable de Parodi.

El público celebró con francos carajados los chistes y situaciones cómicas de que está llena la obra, y puede asegurarse que el estreno de anoche proporcionó a muchos ilustres de Estelva, ya que el mérito indiscutible de la obra hay que añadir la interpretación que suplicó darle los artistas.

Detallar el trabajo de cada uno sería agotar los calificativos encomiásticos. Colom imitabile en el papel de doctor, del que hizo una verdadera creación que no sabrían imitar muchos artistas que trabajan en primera fila. El público le interrumpió con sus aplausos diferentes veces.

Araya, a cuyo cargo corría uno de los principales papeles de la obra, simuló una muerte tan cómica, tan bien hecha que el público no le permitió que concluyera de morir, pues una franca ovación impidió la agonía del celebrado actor.

Muñoz, cuyo papel era de menos importancia, bien como siempre. La señorita Nieto hará carrera indudablemente, pues revela que estudia, que se cuida mucho de todos los detalles, y sobre todo, que tiene temperamento de artista, que es lo principal.

Es pues de esperar que esta estudiosa joven, con su aplicación y con la acertada dirección del Sr. Colom, conquistará muchos triunfos en su carrera, que se la auguramos muy brillante.

Obra como la de anoche, a las 1115, se celebrará el estreno de «Yo, gallardo y valeroso...» en un acto y tres cuadros, original de Placero Yrayoz, música del maestro Trovador, titulada «Las barbas del vecino», en la que desempeñan los principales papeles las señoras Huguet, Zavala, García, las señoras Mejía y Martínez y los señores León, Ruiz-París, Marín, Hidalgo, Ibañez, García, Cano, Nadal, etcétera, etc.

Suscripción

en favor de los desastrosos y perseguidos por la represión en Cataluña:

Table with columns: Name, Pesetas. Includes D. M. Mora, M. Mora, R. Mora, J. Mora, A. Mora, R. Mora, G. Mora, D. Higinio Sánchez, J. Aznar Peñalver, J. Carrolier, Luchano Jiménez, José Ovelido, Luis Miralles, Francisco Peregás, Un amigo de Ferrer, Friends and Yos, Algunos alemanes, D. Julio Galina Igualde, Sa. padre, Niomedes González, Total.

Contribución industrial

Hoy deberán reunirse en la Administración de Hacienda, para hacer la designación de los sindicatos y clasificadores que han de actuar en 1910, los señores siguientes:

Hierros y aceros al por mayor, a las nueve de la mañana; tejidos al por mayor, a las nueve y media; mercadería y paquería al por mayor, a las diez; camisería fina al por mayor, a las diez y media; ferreteria al por mayor, a las once; tejidos al por menor, a las once y media; cafés con mateos sueltos, a las once; instrumentos de matemáticas, físicos, etc., a las doce y media; tejidos de algodón, a las doce y media; mercadería y paquería al por menor, a las cuatro; ultramarinos, a las cuatro y media; ropavestidos, a las cinco; abanicos, parguas y sombrillas, a las cinco y media; objetos de escritorio, a las seis, y curtidors al por menor, a las seis y media.

Se advierte que no podrán concurrir a las juntas los que no presenten al recibo de la contribución del último trimestre y la cédula personal.

Mañana deberán concurrir los siguientes: Almondas permanentes, a las nueve; calzado hecho y a medida, a las nueve y media; molcuras y marcos dorados, a las diez; harinas al por menor, a las diez y media; comestibles, a las once; tabernas, a las doce; reventa de calzado, a las doce y media de la tarde; teja, ladrillo, cal y yeso, a la una; relojes de plata y metal ordinario, a las cuatro; confección de ropa blanca para niños, a las cuatro y media; chocolaterías, a las cinco; hervidas y gaseosas al por menor, a las cinco y media; paradores y mesones, a las seis, y abacerías, a las seis y media.

Información obrera

PRONES ABANABLES «LA ESCUADRA».—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, el domingo a las diez de la mañana, para tratar asuntos que quedaron pendientes de la anterior.

Se ruega la puntual asistencia.—Salud y emancipación social.—El presidente, José Muñoz. CASA DEL PUEBLO.—Se convoca a los deli-

VELADA

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará una importante velada poética en el Círculo Instructivo del Puerto (Libertad, 54).

Tomarán parte varios oradores de nuestro partido.

TRIBUNALES

Estafa.—El banquillo de los acusados de la Sección primera fué ocupado ayer mañana por Carmelo García Fariá y tres más, a quienes procesó el juzgado del Mercado por la desaparición de unos brillantes que representaban una cantidad bastante respetable.

La defensa de los cuatro procesados estuvo a cargo de los letrados D. Antonio García, D. Juan Barquero, D. Ernesto Ibañez y D. Juan Barral.

Asesinato.—En la Sección segunda se verificó ayer mañana la revisión del proceso sobre asesinato cometido contra Simón Dominguez Faus, quien fué absuelto por el tribunal popular de Gandia en el primer cuatrimestre del actual año.

Se desarrolló el hecho de autos a las dos y media de la tarde del día 31 de Mayo de 1908 en la villa de Potríu.

Un tío del procesado, Manuel Domínguez Peñá, acompañado de su hijo Enrique, se hallaba en la puerta de su casa de la calle de Barreros, cuando se presentó el Simón exigiendo la cantidad de 50 pesetas que de algún tiempo le adeudaba.

En opinión del fiscal, el Simón sin esperar respuesta alguna se echó la espeseta a la cara e hizo un disparo contra su tío, que cayó muerto en el acto con la cabeza destrozada.

Parte de la carga de la espeseta fué a dar también contra el hijo del interfecto que resultó con algunas heridas de no gran importancia.

Hecho el desahucio de la Sección primera Sr. Forriós, conestó la palabra al teniente fiscal Sr. Posada, que pronunció un extenso informe en el sentido de que el acusado era responsable de un delito que conestaba con el agravante de que se cometió en un momento imprevisto de la pena de cadena perpetua.

Al terminar su informe el Sr. Posada, se suspendió la vista para continuarla hoy con el informe del letrado defensor Sr. Liaguiria, quien solicitará la absolución de su patrocinado, por haberse cometido el delito de su patrocinado por un acto de defensa y no de ofensa, apreciando la eximente 4.ª del artículo 8.º de la defensa propia.

Sala de lo civil.—En la vista de un accidente del trabajo informó el letrado D. José Mandut.

Toros y toreros

La corrida de la Caridad. Hoy es el último día de abono extraordinario para la gran corrida de toros que el próximo domingo han de estoquear Maquichu y Regatearín.

Los toros son muy visitados en los corrales, saliendo el público con el ánimo de la lámina de las raes del Sallitón, asegurando una entrada buenisima.

El pedido de localidades y entradas es grande. Becerra patriótica. En San Clemente se ha celebrado una becerria a beneficio de los heridos de la guerra, lidiándose bichos del marqués de Melgarejo, que resultaron bravos.

Los matadores, señores D. Leopoldo y D. Pedro José Riusot, se lucieron grandemente, escuchando nutridas ovaciones, de las que participaron los señores Riusot (M.), López (M.), González y Hernández.

Calendario civil

OCTUBRE 15 Kociuzsko Campesin de la Libertad. Tadeo Kociuzsko nació en Lituania (Polonia) en 1746. Estudió en la escuela de cadetes de Varsovia, marchando a la América en 1792, pero no terminada su carrera y poniéndose a las órdenes de Washington.

En esta lucha heroica y titánica por la independencia del pueblo norteamericano, desplegó un talento asombroso, por lo que fué ascendido a general en 1793, confederada ya las antiguas colonias independientes de los Estados Unidos y proclamada la Constitución republicana, pasó a París, viviendo en esta populosa ciudad, hasta que en 1795 se puso al frente de la formidable sublevación que estalló en Polonia para su independencia, y murió en la batalla de Ostrowo, conmoviendo por obtener el 4 de Abril del año siguiente una completa victoria sobre sus enemigos, que en número considerable, declararon la guerra en Basilevo.

A este triunfo siguió el levantamiento de los poloneses vencidos desgraciadamente en la batalla de Maclouville, en la que el heroico Kociuzsko cayó herido de su caballo, exclamando: «Finit Polonia».

Fresco por los soldados rusos lo condujeron a San Petersburgo, permaneciendo en una fortaleza hasta la proclamación de Pablo I.

El resto de su vida lo pasó en Francia, Suiza y América, negándose a volver a su segunda patria hasta que ésta legrase su independencia.

Murió sin ver realizados sus ideales patrióticos y políticos, en Suiza, el 15 de Octubre de 1817. El gobierno de Francia en 1794 le otorgó el título de Ciudadano francés.

Círculos y Sociedades

TRTULIA DE UNION REPUBLICANA.—Celebrará gran baile de sociedad el próximo domingo, de cuatro a siete de la tarde, amando por una banda de música.

Podrán concurrir todos los socios de los círculos republicanos del distrito.

Bucesos

Estafa. Ante el juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia por estafa contra un empleado de la Delegación de Hacienda, llamado Andrés Ayuso.

Accidentes

En la casa de Socorro de Barranos fué ayer asistido una señora argelina, que a consecuencia de una caída se había fracturado el brazo, y fué asistido en el mismo dispensario fué también asistido el carretero Rafael Fabra, quien al dar un golpe de carro que galaba fué atropellado por un bicho en la pié izquierdo.

En la casa de Socorro del Puerto se atendió ayer a Vicente Liso Galán, de 23 años, de una herida contusa en la pierna izquierda.

Incendios

En la fábrica de loza que en el pueblo de Manuel posee don Salvador Vila, se declaró ayer un incendio en el depósito de ladrillos y departamento en que estaba, quedando localizado gracias a los esfuerzos del vecindario, guardia civil y autoridades locales.

Las pérdidas se calculan en 800 pesetas. También en Liria se ha incendiado una casa de la calle de Chelva, propiedad de D. Sixto Vidguy.

Los daños son de escasa importancia. Denuncias. La guardia civil de Sollana, Camporrobles y Chella han denunciado a diferentes vecinos por uso de armas prohibidas, pastoreo abusivo y pescar sin licencia.

AVISO A LOS CAZADORES

El domingo 17 del actual y nueve horas de su mañana, tendrá lugar en el teatro de la Paz, de Sueca, la subasta de los puestos de las partidas de Caldería y Basals, de aquel término, para la caza de aves acuáticas.

Se han haciendo gestiones para venir a un acuerdo con algunos propietarios de las partidas de Corcehóla, Cavall y Malviner, con el fin de poder, como todos los años, cazar en dichas partidas.

A un debido tiempo se avisará a los aficionados de que tanto interés muestran porque el asunto se solucione satisfactoriamente.

Noticias

Esta mañana, a las once, celebrará sesión la Junta de Obras del Puerto.

Según se dice habrá discusiones animadas, y se habla también de ruidos incidentes. Lo que si se puede asegurar es que la sesión será, como de costumbre, muy larga.

Ayer visitó al Gobernador una numerosa comisión de labradores, quienes denunciaron a un comerciante que según dijeron les había estado fura 600 cajas de cebollas, dándose después a la fuga.

El Gobernador hizo atender al corredor que interviene en la operación y al abogado del comerciante estafador.

En el correo del Central de Aragón llegó ayer D. Basilio Paraiso, presidente que fué del Comité Biontivo de la Exposición celebrada el pasado año en San Petersburgo.

El Sr. Paraiso accedió gustoso a presidir la sesión de clausura de la Asamblea de paritos y profesores mercantiles, en cuyo acto, celebrado ayer tarde, pronunció un buen discurso.

A recibir al Sr. Paraiso acudieron significadas personalidades y algunos individuos del Comité de la Exposición.

Por el recinto de ésta pasó ayer tarde el distinguido huésped, haciendo grandes elogios de nuestro Gobierno.

Damos la más cordial bienvenida al Sr. Paraiso. Con sumo gusto participamos a nuestros lectores el reciente triunfo de un artista valenciano.

El joven José Uñach Ferrer, cuyos éxitos en el difícil arte de la fotografía son conocidos de gran número de admiradores y amigos, ha obtenido una victoria completa en el reciente Concurso de Fotografías de San Sebastián.

El Concurso era Nacional e Internacional, y el Jurado, atendiendo al indiscutible mérito de la labor del amigo Uñach, le ha adjudicado la más alta recompensa, el premio de honor del Concurso Nacional.

Con ser tan importante el triunfo de Uñach, no puede extrañarnos a los que de antiguo le conocemos, y sabemos cuánto vale, pues nos tiene acostumbrados a su camino de éxito en éxito, cual lo prueban los premios obtenidos en los concursos de Madrid, Barcelona, Bilbao, Manresa y dos últimos de Valencia.

Reciba nuestro enhorabuena, que esperamos completará cuando indubitablemente, se firmen en nuestra Exposición Regional, y confirmen sus paisanos el juicio laudatorio que ha merecido en otras regiones.

La Sociedad Valenciana de Tranvías ha dispuesto que desde mañana y hasta nuevo aviso, el servicio ordinario de tranvías en la línea de Godella se preste en la forma siguiente:

Primera salida del Apeadero de Godella, a las 815 de la mañana. Última salida del Apeadero de Godella, a las 730 de la noche.</



